

Neamul lui Hristos

Textul biblic: Matei 1:1-17

Versetul de aur

Cartea neamului lui Isus Hristos, fiul lui David, fiul lui Avraam. Matei 1:1

Introducere

Genealogiile biblice nu sunt neapărat liste de strămoși în detalii neterminabile. Diferențele din cadrul a două relatări ale aceluiași arbore genealogic nu se nasc din eroare, ci din intenția scriitorului. Trebuie doar să luăm în considerare lista genealogică a lui Hristos scrisă de Luca (Luca 3:23-38) care conține 56 de generații de la Avraam la Isus, comparativ cu cele 42 de generații ale lui Matei (Matei 1:2-17) pentru a înțelege că este consemnat ceva mai mult decât istoria familiei lui Isus. Luând în considerare cine este inclus în genealogia lui Matei, pregătește pe cititorul atent la teme importante care se repetă în toată Evanghelia lui Matei. Curioasa includere a patru femei, și Maria (Matei 1:3, 5-6, 16) introduce alte două teme care pot fi găsite în Evanghelia lui Matei (Mat 9:18-25; 15:21-28; 28:16-20). Mai mult, episoadele asociate cu aceste femei (și altele) evidențiază dorința continuă a lui Dumnezeu de a lucra prin oameni păcătoși și circumstanțe imperfecte (Matei 4:18-22; 16:13-23; 26:69-75; 28:16-20).

Contextul lecției

I. De la Avraam la David (Matei 1:1-6a)

A. Prezentarea lui Isus (v 1)

De la început putem să ne dăm seama care este motivul principal al lui Matei de a scrie această Evanghelică: să prezinte cine este Isus Mesia și de ce viața lui este semnificativă. Cuvântul ebraic pentru Mesia, înseamnă "uns" și se referă în diferite momente atât la preoți, cât și la regi (Exod 28:41; 1 Cr 29:22). După căderea lui David, expresia de „uns” a ajuns să se refere mai explicit la un salvator anticipat al poporului evreu (Isaia 61:1). Această speranță a apărut din așteptarea că Dumnezeu de a continuat să aibă grijă de Israel și va inversa circumstanțele dureroase ale națiunii.

B. Spița genealogică a lui Isus (v 2)

Matei 1:2–6a este prima treime a genealogiei (Avraam, Isac și Iacov), acoperă aproximativ 1.100 de ani. Cei trei bărbați enumerați aici sunt patriarhii lui Israel și subiecții Genezei Cap12→50. Avraam a primit promisiunea de la Dumnezeu că „toate popoarele de pe pământ vor fi binecuvântate prin tine” (Gen 12:3; Gal 3:8).

Isaac a fost un copil miracol, născut lui Avraam și Sara la bătrânețe.

Numele lui Iacov a fost schimbat în Israel, o denumire care înseamnă „luptă cu Dumnezeu”. „Părinții fondatori” ai lui Israel au fost cei 12 fii ai lui Iacov, acești frați au devenit strămoșii triburilor lui Israel (Gen 35:22-26; Deut 27:12-13).

C. Pre-monarhia lui Israel (v. 3–6a) - (Înainte de Împărați)

Iuda sa căsătorit cu fata unui Canaanit numit Șua. Ea ia făcut trei fii, primul a fost rău în fața domului și El la omorât, al doilea Oman nu a vrut să se căsătorească cu soția fratelui său Tamar, atunci Iuda a trimis pe Tamar la casa tatălui ei. Șua nevasta lui Iuda a murit. Iuda se duce la Timna să tundă oile și a dat de veste Tamarei . Pentru că al treilea fiu al lui Iuda, Șela nu a luat-o de nevastă, ea a conceput un plan pentru a rămâne însărcinată de către Iuda însuși (Gen 38:11-18). Rezultatul a fost doi băieți gemeni, Perez (Gem 38:29) și Zerah (Gen 38:30). Din acest punct de vedere, putem anticipa două teme din Matei: grija lui Dumnezeu pentru neamuri și pentru femei. Fares și Esrom au plecat în Egipt în timpul

foamei din Canaan (Gen 46:12). Complicitatea tatălui lor în păcatul de a-și vinde propriul frate Iosif în sclavie (Gen 37:12-36) a făcut ca Iosif cu ajutorul lui Dumnezeu să atenueze efectele foamei din Canaan (Gen 45:4-8).

Aram și Aminadab reprezintă generații născute în Egipt. Rahab este a doua femeie dintre Neamuri la care i se spune numele. Mai exact, ea a fost prostituata Canaanită care a devenit eroină (când a ascuns cele două iscoade în Ierihon) în cucerirea Ierihonului de către Israel (Iosua 2; 6:25).

Povestea lui Boaz și Rut cuprinde cele patru capitole ale cărții biblice, numită Rut, după această eroină Moabită. Ea este a treia dintre nemuri numit în această genealogie. Nașterea fiului ei, Obed, a ușurat-o pe soacra ei de marea ei întristare (Rut 4: 13-17).

Din Iese sa născut Împăratul David, care a avut pe Solomon cu văduva lui Urie. Referindu-se la regele David și subliniind poziția sa în arborele genealogic al lui Isus (Matei 1:1, 16) ne aduce aminte de promisiunile pe care Dumnezeu le-a făcut lui David. Principala dintre aceste promisiuni a fost că tronul lui David va fi dat pentru totdeauna seminției lui.

II. Strămutarea în Babilon (Matei 1:6b-11)

A. Regatul Unit (v 6b-7a)

Matei 1:6B–11 reprezintă a doua treime a genealogiei, acoperind aproximativ 400 de ani, de la 1000 la 586 BC. Solomon a fost ultimul rege al monarhiei Unite a Israelului, datorită în mare parte propriei sale necredințe la bătrânețe (1 Împ 1:9-13). Fiul său Roboam (1 Împ 11:43) a acționat prostesc ascultându-și prietenii în loc de consilieri înțelepți.

B. Împărăția lui Iuda (v 7-11)

Acest verset și jumătate enumeră numele regelui Roboam și succesorii săi care au domnit peste regatul sudic al lui Iuda din Ierusalim din 931 până în 740 BC. Regii enumerați aici reprezintă unii dintre cei mai buni din Iuda—Iotam (2 Împ 15:32-34); Ezechia (18:1-4); și Iosia (22:1-2). Asiria a cucerit Israelul în timpul domniei lui Ezechia (722 î.HR.)

III. De la exil la Hristos (Matei 1:12-17)

A. În Babilon (v 12)

Matei 1:12-16 este ultima treime a genealogiei, acoperind puțin sub 600 de ani. Babilonul a fost punctul cel mai dureros al istoriei evreiești. Poporul fusese dus cu forța din țara promisă prin planul lui Dumnezeu (Ier 20: 4-5). Și tronul nu a fost niciodată restabilit în Ierusalim.

B. In Iuda (v13–16)

Cu Zorobabel, relatarea Vechiului Testament despre linia regală se încheie. Ultimele descrieri de genealogie sunt formulate cu atenție. Matei nu folosește cuvântul "tată" la Iosif. El este soțul Mariei, nu o rudă biologică a lui Isus (Matei 1:18). Maria este a cincea și ultima femeie din genealogie. Spre deosebire de ceilalți, ea nu era dintre neamuri. Maria a acceptat planul lui Dumnezeu pentru ea cu credință și smerenie (Luca 1:26-38), demonstrând de ce a fost aleasă să-L nască pe Isus.

CONCLUZII

Descendența lui Isus arată cum Dumnezeu a trecut dincolo de păcatul și egoismul oamenilor pentru a le folosi în planul său pentru Isus . Această genealogie este prima dovadă pe care Matei o prezintă despre Isus și, cu siguranță, nu ultima (Matei 16:16)

Ce trebuie să memorăm: Dumnezeu folosește oameni imperfecti pentru a-și îndeplini planurile perfecte.